

МИР ПЕЧАТИ АДЫГЕЙ

В фонде Национальной библиотеки Республики Адыгея хранится уникальное собрание краеведческих изданий – местные, городские, районные газеты. В 2025 г. исполняется 90 лет со дня выхода в свет первого номера общественно-политических газет: «Дружба» (Красногвардейский район), «Единство» (г. Адыгейск), «Красное знамя» (Гиагинский район), «Газета Заря» (Шовгеновский район) и «Кошехабльские вести» (Кошехабльский район).

В январе 1935 г. вышел в свет первый номер газеты Гиагинского района под названием "**Сталинское знамя**". С 1957 по 1966 гг. районка носила имя «Под знаменем ленинизма». А в ноябре 1966 г. получила название **«Красное знамя»**, под которым выходит в настоящее время. В разные годы редакторами были Г. И. Иванов, Л. Н. Белый, А. Г. Кочетков.

В 70-е гг. газета выходила трижды в неделю, а во время жатвы выпускался ежедневный двухстраничный номер. В редакции существовало три основных отдела: отдел партийной жизни, отдел сельского хозяйства и отдел писем. Семь творческих работников выдавали публикации, что называется, «с колес»: взял информацию – написал статью, без задержек и отсрочек. Для печати каждая полоса набиралась вручную из отдельных букв. Печатники могли работать и до позднего вечера.



*Первый номер газеты
«Сталинское знамя», 1935 г.*

Здание, в котором сейчас размещается редакция газеты, было построено в середине 1970 гг.

В фонде отдела основного книгохранения хранятся выпуски газеты со второго полугодия 1966 г. В настоящее время библиотека получает свежие номера газеты «Красное знамя».



Название и оформление газеты в разные годы



Красное знамя, 2019 г.



Путь Ильича, 1969 г.



Кошехабльские вести, 2019 г.

Впервые редакция газеты в Кошехабльском районе была образована в 1935 г. под названием «Путь социализма» и с этого времени являлась летописцем района, систематически на своих страницах она отражала многогранную жизнь муниципального образования. Печаталась с перерывами до ноября 1959 г., затем была упразднена.

В 1966 г. в соответствии с Постановлением ЦК КПСС и Постановлением Краснодарского крайкома КПСС был издан приказ по управлению печати №43 от 17.06.1966 г. по выпуску новых газет в Адыгейской автономной области. Редакция газеты вновь начала выпускать газету под названием «Путь Ильича» с 1 сентября 1966 г. с периодичностью 3 номера в неделю, объемом 4 полосы.

Постановлением главы администрации Кошехабльского района от 26.11.1993 г. за №448 районная газета «Путь Ильича» была переименована в «Кошехабльские вести».

В фонде отдела основного книгохранения хранятся выпуски газеты с 1967 г. еще под названием «Путь Ильича». В настоящее время библиотека получает свежие номера газеты «Кошехабльские вести».

Первая газета Шовгеновского района вышла в 1935 г. под названием **«Колхоз гогу»** (**«Колхозный путь»**). Ее название и подзаголовок печатались на адыгейском (латинская графическая основа) и русском языках. Выходила в 1935–1938 гг. на четырёх полосах в формате А3. Редакторами **«Колхозного пути»** были Б. Гунажоков, М. Петуващ, Ш. Джанчатов, А. Хагундоков, М. Бляшев, Г. Каде.

А с 1938 г. шовгеновская «районка» стала выходить на русском языке под названием **«Колхозная жизнь»** в ауле Хакуринохабль. Редакторами были К. Цеев, Ф. Слюсарь, Е. Шипулин, К. Ионов, Р. Напсо. Был небольшой отрезок времени (1942 г.), когда газета Шовгеновского района выходила под названием **«Ленинец»**.

В связи с ликвидацией районных газет выпуск **«Колхозной жизни»** был прекращен в 1959 г. В ноябре 1966 г. вышел первый номер **«Зари»** – продолжательницы дела **«Колхозного пути»**, **«Колхозной жизни»** и **«Ленинца»**. Её первым редактором стал Х. Тлевцежев – ветеран печати, заслуженный журналист Республики Адыгея. Дальше его дело продолжили Т. Тхайшаов, С. Коблев, А. Киков. С 2021 г. газету редактирует Ж. Ашхамахова.

В фонде отдела основного книгохранения хранятся выпуски газеты с 1967 г. В настоящее время библиотека получает свежие номера газеты.



Заря, 1968 г.



Газета Заря, 2023 г.

В январе 1935 г. в свет вышел первый номер газеты под названием **«Ленинское знамя»**, ставший предшественником нынешней **«Дружбы»**. Она появилась в то время, когда росло и крепло творчество и трудовой энтузиазм народных масс, активно развивались коллективные хозяйства. И газета активно включилась в борьбу за новую деревню, за изменение ее культурного облика.

1941 г. стал для редакции газеты непростым – большая часть мужского состава ушла на фронт. Тем не менее, оставшиеся сотрудники работали не покладая рук. И только на время – на небольшой период оккупации – выпуск **«Ленинского знамени»** был прекращен.

В 50-е гг. на страницах газеты печатались материалы, посвященные успехам тружеников района по ликвидации последствий войны. Из-за недостатка бумаги **«Ленинское знамя»** в те годы выходило на двух полосах, тиражом не более 600–700 экземпляров и было самой читаемой газетой в районе, т.к. центральные поступали всего по 1-2 экземпляра на колхоз.

В 1959 г. районной газеты «Ленинское знамя» не стало. Редакцию ликвидировали по причине экономии средств.

В 1966 г., директивой из центра, ранее ликвидированные районки, были восстановлены. С 1 июля три раза в неделю начала выходить четырехполоска под символическим названием «Дружба». Новость о возвращении газеты была встречена населением максимально положительно – за первые 10 дней с ее выхода подписку на предстоящее полугодие оформили около трех тысяч человек.

За многие годы существования газеты в ее редакции проработали десятки мастеров своего дела – журналисты, фотографы, полиграфисты. Каждый из них добросовестно выполнял свою работу, внося огромный вклад в развитие «Дружбы» и формируя тем самым круг преданных подписчиков.

На сегодняшний день основное направление работы коллектива – освещение экономических, социальных, культурно-нравственных проблем района, деятельности власти, жизни населения. Газета «Дружба» – единственная из всех районных газет Республики Адыгея до сих пор выходит 3 раза в неделю.

В фонде отдела основного книгохранения хранятся выпуски газеты с 1967 г. В настоящее время библиотека получает свежие номера газеты «Дружба».



Дружба, 1967 г.



Дружба, 2023 г.

Уважаемые читатели!

Книжная выставка, посвященная юбилейной дате газет, будет представлена в отделе краеведческой и национальной литературы с 14 по 20 января.

Если вам необходимы какие-то интервью известных людей, либо репортажи и заметки о жизни и деятельности отдельных районов нашей республики, или просто хотите прикоснуться к истории, вы можете заказать любые выпуски газет, начиная с 1966 г., в отделе основного книгохранения.

*Материал подготовил
отдел основного книгохранения
Зав. отд. З. Р. Дидичева*